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CÁMARA DE REPRESENTANTES

ACTA NÚMERO 013 DE 2024
(octubre 29)

Legislatura 2024-2025
Sesión Ordinaria Presencial

Hora: 09:49 a. m.
El día martes 29 de octubre de 2024, se reunieron 

de forma presencial, los honorables Representantes 
a la Cámara integrantes de la Comisión Quinta, para 
llevar a cabo la Sesión Ordinaria.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Buenos días, Comisión Quinta.
Secretario, por favor, sírvase abrir registro.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
Buenos días para todos.
Siendo las 09:08 a. m. se abre el registro para 

la Sesión Ordinaria del día martes 29 de octubre de 
2024.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Señor secretario, hace 45 minutos abrimos el 
registro, sírvase verificar el quórum.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Señor Presidente, la Secretaría le certifica que 
existe quórum deliberatorio con la presencia de 10 
honorables Representantes.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Llego otro, hay 11, nos falta uno. 
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Falta faltaría uno, sí señor.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Señor Secretario, sírvase verificar el quórum.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
La Secretaría le certifica que existe quórum 

decisorio con la presencia de 13 honorables 
Representantes.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Sírvase leer el Orden del Día, por favor.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Siendo las 09:49 a. m. damos inicio a la Sesión 

Ordinaria del día martes 29 de octubre 2024, con el 
siguiente

ORDEN DEL DÍA
I

Llamado a lista y verificación del quórum
II

Estudio discusión y votación en primer 
debate de los siguientes proyectos de ley:

1. Proyecto de Ley número 012 de 2024 
Cámara

2. Proyecto de Ley número 452 de 2024 
Cámara - 40 de 2023 Senado
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3. Proyecto de Ley número 059 de 2024 
Cámara

4. Proyecto de Ley número 182 de 2024 
Cámara

5. Proyecto de Ley número 150 de 2024 
Cámara

III
Anuncio de proyectos.

IV
Negocios sustanciados por la Presidencia.

V
Lo que propongan los honorables 

Representantes.
Firma:
El Presidente,

José Octavio Cardona León.
La Vicepresidenta,

Sandra Milena Ramírez Caviedes.
El Secretario,

Camilo Ernesto Romero Galván.
Señor Presidente, en la Secretaría hay una 

Proposición de Debate de Control Político, si usted 
autoriza le damos lectura para que sea aprobada.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Tenga la bondad y la lee.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
1. Proposición Debate de Control Político 

citación al Señor Ministro Ómar Andrés 
Camacho Morales, Ministro de Minas y Energía 
y al señor Ricardo Roa, Presidente de Ecopetrol.

Cordial saludo, señor Presidente,
El suscrito Representante a la Cámara se dirige 

a la Mesa Directiva de la Corporación, a efectos 
de presentar respetuosa proposición, la que solicito 
sea leída para aprobación de los honorables 
Representantes, la cual se encuentra en el artículo 6° 
numeral 3 y artículo 233 de la Ley 5ª de 1992, por 
lo que respetuosamente requerimos se cite a debate 
de Control Político mediante el cual se convoca 
al Ministro de Minas y Energía, Ómar Andrés 
Camacho Morales y al Presidente de Ecopetrol, 
Ricardo Roa y así mismo se invite a Naturgas, para 
que rindan explicaciones sobre: la realidad del país 
frente a la crisis del gas, los contratos que están 
próximos a vencerse, la comercialización del gas y 
demás problemas que hoy enfrenta el sector.

Se anexa cuestionario.
Firma esta proposición:

José Octavio Cardona León,
Representante a la Cámara.

La Representante Ana Rogelia Monsalve Álvarez, 
el Representante Vladimir Olaya Mancipe.

Se anexa cuestionario para el Ministro de Minas 
y Energía y cuestionario para el Presidente de 
Ecopetrol.

2. Proposición de Citación a Debate de 
Control Político.

Proposición
De conformidad con lo dispuesto en el artículo 

135 y 137 de la Constitución Política de Colombia 
y en los numerales 3 y 7 del artículo 6° de la Ley 
5ª de 1992, cítese a Debate de Control Político al 
Alcalde Mayor de Bogotá, Carlos Fernando Galán, 
al Director de la Corporación Autónoma Regional 
de Cundinamarca (CAR), Alfred Ballesteros, al 
Director de la Región Metropolitana (RAPE), Luis 
Felipe Lota, y a la gerente del Acueducto de Bogotá, 
Natasha Avendaño, con el fin de que respondan 
sobre la crisis de agua en Bogotá y la Región 
Metropolitana, la declaratoria de desastre, y las 
medidas y planes para superar esta vulnerabilidad 
y garantizar el abastecimiento del recurso hídrico.

Firma: El Representante Erick Velasco, 
Representante Gabriel Ernesto Parrado, 
la Representante Leyla Marleny Rincón, el 
Representante Alejandro Ocampo.

Anexan cuestionario.
Han sido leídas las dos proposiciones, señor 

Presidente.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
En consideración el Orden del Día leído con las 

proposiciones, se abre la discusión, anuncio que va 
a cerrarse, queda cerrada.

¿Aprueban los honorables Representantes de 
la Comisión Quinta Constitucional Permanente, el 
Orden del Día leído?

Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobado, señor Presidente, por 

unanimidad.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Siguiente punto del Orden del Día, Secretario.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:

II
Estudio, discusión y votación en Primer 

Debate de los siguientes Proyectos de Ley:
1. Proyecto de Ley número 012 de 2024 

Cámara, por medio de la cual se establecen medidas 
para la protección y conservación de la palma de 
cera, así como de sus diferentes especies registradas 
en Colombia, se ratifica la adopción de la Ceroxylon 
Quindiuense como árbol nacional, se deroga la Ley 
61 de 1985 y se dictan otras disposiciones.

Autores: Los Representantes Juan Carlos Lozada 
Vargas, Alejandro García Ríos, Luis Carlos Ochoa 
Tobón, Daniel Carvalho Mejía, Jennifer Pedraza 
Sandoval y la Representante Carolina Giraldo 
Botero.

Ponentes: El honorables Representantes Jorge 
Andrés Cancimance López y la Representante 
Teresa de Jesús Enríquez Rosero.
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Este proyecto está publicado en la Gaceta del 
Congreso número 1046 de 2024

La Ponencia para Primer Debate en la Gaceta del 
Congreso número 1499 de 2024 

Y fue anunciado en la sesión del día martes 1° de 
octubre de 2024, como consta en el Acta número 012 
- Legislatura 2024-2025.

La proposición con que termina el Informe de 
Ponencia dice de la siguiente manera:

Proposición.
Conforme los argumentos expuestos y de acuerdo 

con el artículo 153 de la Ley Quinta de 1992 nos 
permitimos presentar Informe de Ponencia Positiva 
y solicitamos a los miembros de la Comisión 
Quinta Constitucional Permanente de la Cámara 
de Representantes, dar Primer Debate al Proyecto 
de Ley número 012 de 2024 Cámara, por medio de 
la cual se establecen medidas para la protección y 
conservación de la palma de cera, así como de sus 
diferentes especies registradas en Colombia, se 
ratifica la adopción de la Ceroxylon Quindiuense 
como árbol nacional, se deroga la Ley 61 de 1985 y 
se dictan otras disposiciones.

Firman esta proposición el Representante Jorge 
Andrés Cancimance López, Coordinador y la 
Representante Teresa de Jesús Enríquez Rosero.

Ha sido leída, señor Presidente, la proposición 
con que termina el Informe de Ponencia.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

En consideración la Ponencia del Proyecto de Ley 
número 012 del 2024.

Para efectos de ambientar la ponencia se le 
concede la palabra al Ponente, doctor Jorge Andrés 
Cancimance, hasta por 10 minutos.

Honorable Representante Jorge Andrés 
Cancimance López:

Buenos días, Presidente y un saludo a todos y 
todas.

En la sesión donde empezamos a discutir este 
proyecto de ley ya hice mi exposición sobre el tema, 
entonces, Presidente, considero que es pertinente 
avanzar ya en lo que tenemos pendiente que es la 
votación como tal y la revisión del articulado.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

En consideración la ponencia, se abre la discusión, 
continúa la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
queda cerrado.

¿Aprueban los honorables Representantes de 
la Comisión Quinta Constitucional Permanente, la 
Ponencia del Proyecto de Ley número 012 de 2024?

Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobada, señor Presidente, la proposición 

con que termina el informe de ponencia, por 
unanimidad.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Continúe con el articulado, Secretario.

Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Señor Presidente, este proyecto de ley consta de 

15 artículos de los cuales el artículo 1°, 5°, 7°, 8°, 
9°, 10, 11, 12, 13, 14 y 15 no tienen proposiciones; 
el artículo 2°, 3°, 4° y 6° tienen proposiciones 
avaladas.

Entonces, si autoriza le damos lectura a las 
proposiciones avaladas o puede someter también los 
artículos que no tienen proposición.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Vamos a someter a votación los artículos sin 
proposición y luego vamos a los artículos con 
proposición.

Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, entonces sería el artículo 1°.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Ya listo; 5°, 7°, 8°, 9°, 10, 11, 12, 13, 14 y 15.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
En consideración los artículos 1°, 5°, 7°, 8°, 9°, 

10, 11, 12, 13, 14 y 15 del Proyecto de Ley número 
012 de 2024, sin proposiciones.

Anuncio que se abre la discusión, continúa la 
discusión, se cierra la discusión.

¿Aprueban los artículos leídos?
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Han sido aprobados, señor Presidente, por 

unanimidad, los artículos 1°, 5°, 7°, 8°, 9°, 10, 
11, 12, 13, 14 y 15 como vienen en el informe de 
ponencia.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Artículos 2°, 4° y 6° con proposiciones, sírvase 
leerlos como quedaron con proposiciones, señor 
Secretario.

Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente ya le damos lectura, léalos 

doctora.
Subsecretaria; Martha Cecilia Moreno Dávila:
- Proposición artículo 2º; proposición 

presentada por el honorable Representante José 
Octavio Cardona León.

En el numeral 6. Turismo de naturaleza y 
ecoturismo, agrega lo siguiente: Por turismo 
de naturaleza y ecoturismo se entenderá el que 
tiene como propósito el desarrollo de actividades 
recreativas o culturales mediante un contacto 
directo con la naturaleza, entendiéndose que el 
turista asume actitudes de respeto, goce y disfrute 
del entorno sin afectar los espacios naturales, 
contribuyendo con la sostenibilidad, protección 
ambiental y desarrollo económico del entorno o 
espacio.
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El turismo de naturaleza y el ecoturismo se 
permitirá en los bosques de palma de cera y relictos 
de Palma de Cera.

- Otra proposición para el artículo 2°, presentada 
por el honorable Representante Erick Adrián 
Velasco Burbano:

El numeral 7 del artículo 2°. Principios, pasa 
a ser el numeral 1. Áreas de especial protección 
ambiental:

El numeral 8 pasa a ser el 2. Biodiversidad:
El numeral 9 pasa a ser el 3. Sostenibilidad:
El numeral 10 pasa a ser el 4. Enfoque Poblacional 

y participación:
El numeral 11 pasa a ser el 5. Participación de 

comunidades étnicas:
El numeral 12 pasa a ser el 6. Turismo de 

naturaleza y ecoturismo:
-  Otra proposición para el artículo 2°, elimina 

el numeral número 6, la suscribe el honorable 
Representante Jorge Andrés Cancimance 
López y el Representante Juan Carlos Lozada 
Vargas.

Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Coordinador, doctor Jorge Cancimance, aquí 

hay una proposición que se contrapone con una que 
presenta el Representante Octavio Cardona en el 
artículo 2°, que ustedes buscan eliminar el numeral 
sexto y él acá lo ha modificado, entonces, ¿cuál de las 
dos proposiciones, la del doctor o la de…?

Honorable Representante Jorge Andrés 
Cancimance López:

Mantenemos la del doctor Cardona, por favor.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
O sea, la que ustedes buscan eliminar el numeral 

6.
Honorable Representante Jorge Andrés 

Cancimance López:
Fue la que avalamos, ¿cierto? sí la avalada, por 

favor.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
O sea, la suya que presenta eliminar numeral la 

deja como constancia, correcto.
Doctora lea la del artículo 3°.
Subsecretaria; Martha Cecilia Moreno Dávila:
Sí, señor Secretario y señor Presidente.
-  Proposición. 
Modifíquese el artículo 3º, el cual quedará así: 
En el numeral 3.4, agrega lo siguiente: Turismo 

de naturaleza: aquel cuya oferta de productos 
y servicios se desarrolla en torno a un atractivo 
natural que se rige por principios de sostenibilidad.

3.5. Ecoturismo, es un tipo de actividad 
turística especializada, desarrollada en ambientes 
naturales conservados, siendo la motivación 
esencial del visitante observar, aprender, descubrir, 
experimentar y apreciar la adversidad biológica 
y cultural con una actitud responsable para 

proteger la integridad del ecosistema y fomentar 
el bienestar de la comunidad local.

El ecoturismo incrementa la sensibilización con 
respecto a la conservación de la biodiversidad, el 
entorno natural, los espacios naturales conservados 
y los bienes culturales, tanto entre la población 
local como entre los visitantes, y requiere procesos 
de gestión especiales para minimizar el impacto 
negativo en el ecosistema.

Suscriben esta proposición los honorables 
Representantes Jorge Andrés Cancimance López y 
Juan Carlos Lozada Vargas.

Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Para el artículo 4° hay dos proposiciones, doctora, 

deles también lectura.
Subsecretaria; Martha Cecilia Moreno Dávila:
Sí, señor Secretario.
- Artículo 4°, se elimina, Símbolo Patrio.
La suscribe el honorable Representante José 

Octavio Cardona León.
- Otra proposición para el artículo 4°. 

Modifíquese el artículo 4°.
Artículo 4°. Modifíquese el artículo 1° de la Ley 

61 de 1985 el cual quedará así:
En el parágrafo, queda de la siguiente manera: 

Declárese el día 16 11 de septiembre como Día 
Nacional de la Palma de Cera.

Suscriben esta proposición los honorables 
Representantes Jorge Andrés Cancimance López y 
Juan Carlos Lozada Vargas.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

No, un momento, un momento.
Es que la proposición que yo presenté no es como 

usted la leyó, le ruego que la vuelva a leer.
Subsecretaria; Martha Cecilia Moreno Dávila:
¿Del artículo cuarto?
Subsecretaria; Martha Cecilia Moreno Dávila:
-  Artículo cuarto. Símbolo Patrio se elimina.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Perfecto, y se adiciona.
Subsecretaria; Martha Cecilia Moreno Dávila:
Modifíquese el artículo 1° de la Ley 61 de 1985, 

el cual quedará así:
Artículo 1º. Declárese como Árbol Nacional y 

Símbolo Patrio de Colombia a la especie de palma 
científicamente llamada Ceroxylon Quindiuense y 
comúnmente denominada palma de cera del Quindío.

Parágrafo. Declárese el día 11 de septiembre 
como día nacional de la Palma de Cera.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Paremos un segundo.
Es que aquí hay que hacer, eh, doctor Cancimance, 

hay que hacer una fusión de las dos ¿por qué?, porque 
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ustedes cambian 11 por 16, pero me están avalando a 
mí lo del 11.

Entonces, yo quiero que, por favor, vamos a hacer 
un receso de un minuto, para que usted me entienda, 
es fusionar la eliminación de símbolo patrio, 
adicionar modifíquese el artículo primero de la Ley 
61 y cambiar a 11 por 16 ¿ya me entendió?

Entonces, le ruego representante que hagan los 
cambios para que aquí la lean como queda.

Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
No, pero aquí que día quedaría ¿16?
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Es lo que yo están proponiendo
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Perfecto, entonces, la proposición quedaría de la 

siguiente manera.
Artículo 4°. Modifíquese el artículo primero de 

la……
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Arranque por el principio, elimine símbolo patrio.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, se elimina el símbolo patrio y ya queda listo.
Artículo 4°. Modifíquese el artículo 1° de la Ley 

61 de 1985, el cual quedará así:
Artículo 1º: Declárese como Árbol Nacional y 

Símbolo Patrio de Colombia a la especie de palma 
científicamente llamada Ceroxylon Quindiuense y 
comúnmente denominada palma de cera del Quindío.

Parágrafo. Declárese el día 16 de septiembre 
como Día Nacional de la Palma de Cera.

Así quedaría.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Deme un segundo, doctora Leyla, ya le doy la 

palabra.
Ese queda así, y nos falta el artículo 6°.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Y falta el artículo 6° que tiene una proposición.
Subsecretaria; Martha Cecilia Moreno Dávila:
- Artículo 6º. Prohibiciones.
El numeral 11 pasa a ser el numeral 1. Desarrollo 

de actividades de exploración y explotación minera.
El numeral 12 pasa a ser el numeral 2. Desarrollo de 

actividades de exploración, explotación o producción 
de hidrocarburos, así como la construcción de 
refinerías de hidrocarburos.

El numeral 13 pasa a ser el numeral 3. Las 
expansiones urbanas y suburbanas.

El numeral 14 pasa a ser el numeral 4. La 
construcción de nuevas vías.

El numeral 15 pasa a ser el numeral 5. La 
disposición final, manejo y quema de residuos sólidos 
y/o peligrosos.

El numeral 16 pasa a ser el numeral 6. La 
introducción y manejo de organismos genéticamente 
modificados y especies invasoras.

El numeral 17 pasa a ser el numeral 7. Las 
quemas.

El numeral 18 pasa a ser el numeral 8. Las talas, 
con excepción de aquellas que sean necesarias para 
garantizar la conservación.

Suscribe esta proposición el Representante Erick 
Adrián Velasco Burbano.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

¿Esa fue avalada?
Subsecretaria; Martha Cecilia Moreno Dávila:
Sí señor.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
En consideración los artículos 2°, 3°, 4° y 6°, se 

abre la discusión.
Doctora Leyla, tiene usted la palabra hasta por 2 

minutos.
Honorable Representante Leyla Marleny 

Rincón Trujillo:
Sí, muy buenos días.
Es lo siguiente, yo presenté una proposición que 

ya fue avalada para que se creara el reconocimiento 
a Gonzalo Cardona Molina para el 4 de octubre, él 
fue el gran defensor del loro orejiamarillo, ¿sí?, fue 
avalada, él habitaba en todas estas zonas, es que el 
oro, orejiamarillo se alimenta exclusivamente de la 
palma de cera Ceroxilon Quindiuense, la fecha se 
colocó el 4 de octubre es para su consideración, me 
parece que sería pertinente que articulamos esas dos 
fechas, se discutiera, pues no sé.

De todas maneras, es para colocar a consideración 
el tema de la fecha que quedara, muy interesante 
que quedara ese mismo día la fecha del homenaje al 
árbol nacional y además ese gran defensor.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Doctora Leyla, como ese es un artículo nuevo 
todavía no se ha puesto en consideración porque 
estamos solo en el articulado del proyecto, ahora si 
usted quiere cambiar la fecha del 4 de octubre para 
el 16, tiene el ponente al lado, coordine con él, yo no 
tengo problema, lo que él, es que es eso lo resuelven 
ustedes, si usted acepta que la fecha sea el 16 no hay 
ningún inconveniente, pónganse de acuerdo.

Ahora, si en gracia de discusión el ponente está 
de acuerdo que la fecha sea el 4 de octubre pues 
reabrimos el artículo que corresponde, pero ya es un 
tema en el que les toca ponerse de acuerdo a ustedes.

Continúa la discusión de los artículos 2°, 3°, 4° 
y 6°.

Bien, vamos a votar los artículos separados, 
señor Secretario, vamos a poner en consideración el 
cuatro y el 6° y la razón es una, yo les ruego que me 
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excusen no bajarme de aquí, pero no puedo someter 
el 2° y el 3° en este momento porque son abiertamente 
contrapuestas las proposiciones avaladas, ¿por qué?, 
porque a mí me avalan en el artículo segundo una 
definición de turismo de naturaleza y de ecoturismo y 
al tiempo en el tres ustedes traen unas proposiciones 
que dan definiciones de ecoturismo y turismo de 
naturaleza, no pueden ser abiertamente antepuestas, 
señor ponente, le ruego que lo revise, la dos y tres no 
se compadecen.

Entonces, pondremos en consideración artículos 
4° y 6° como fueron leídos, continúa la discusión, 
anuncio que va a cerrarse, queda cerrada.

¿Aprueban los artículos 4° y 6° con las 
proposiciones avaladas?

Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobada, señor Presidente, por 

unanimidad, los artículos 4° y 6° con las proposiciones 
avaladas.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Ponente, doctor Cancimance, doctor Andrés, 
usted avaló proposiciones 2 y en el 3, son 
abiertamente contrapuestas, lo invito a que se las lea, 
lo uno, y lo otro, usted no puede tener una definición 
de ecoturismo aquí y turismo de naturaleza, y otra 
completamente distinta, dígame cuál no avala y no 
hay problema, yo no tengo problema, lo que usted 
considere.

Me pide, entonces, ¿qué les vuelvan a leer?, 
hágame un favor, Secretario, léame las proposiciones 
avaladas en el artículo 2°, numeral 6 y en el artículo 
3° de las Definiciones.

Subsecretaria; Martha Cecilia Moreno Dávila:
Sí, señor Presidente.
- Artículo 2º. Principios.
El numeral 6. Turismo de naturaleza y ecoturismo, 

agrega lo siguiente: Por turismo de naturaleza 
y ecoturismo se entenderá el que tiene como 
propósito el desarrollo de actividades recreativas 
o culturales mediante un contacto directo con la 
naturaleza, entendiéndose que el turista asume 
actitudes de respeto, goce y disfrute del entorno 
sin afectar los espacios naturales, contribuyendo 
con la sostenibilidad, protección ambiental y 
desarrollo económico del entorno o espacio.

El turismo de naturaleza y el ecoturismo se 
permitirá en los bosques de palma de cera y 
relictos de Palma de Cera.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

¿Esa proposición ha sido avalada?
Subsecretaria; Martha Cecilia Moreno Dávila:
Sí, señor Presidente.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Ahora hágame el favor y léase la del artículo 3°, 

sobre el mismo tema.

Subsecretaria; Martha Cecilia Moreno Dávila:
Sí, señor Presidente.
Artículo 3°. Modifíquese el artículo 3º, el cual 

quedará así: 
Numeral 3.4, Turismo de naturaleza: aquel 

cuya oferta de productos y servicios se desarrolla 
en torno a un atractivo natural que se rige por 
principios de sostenibilidad.

3.5. Ecoturismo, es un tipo de actividad 
turística especializada, desarrollada en ambientes 
naturales conservados, siendo la motivación 
esencial del visitante observar, aprender, 
descubrir, experimentar y apreciar la adversidad 
biológica y cultural con una actitud responsable 
para proteger la integridad del ecosistema y 
fomentar el bienestar de la comunidad local.

El ecoturismo incrementa la sensibilización 
con respecto a la conservación de la biodiversidad, 
el entorno natural, los espacios naturales 
conservados y los bienes culturales, tanto entre 
la población local como entre los visitantes, y 
requiere procesos de gestión especiales para 
minimizar el impacto negativo en el ecosistema.

Suscribe esta proposición los honorables 
Representantes Jorge Andrés Cancimance López y 
Juan Carlos Lozada Vargas.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Le ruego que me certifique si esa proposición 
está avalada.

Subsecretaria; Martha Cecilia Moreno Dávila:
Sí señor.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Señor ponente, tiene usted la palabra.
Honorable Representante Jorge Andrés 

Cancimance López:
Bueno, habíamos avalado la del Representante 

Octavio, en función de incorporar estos dos 
principios importantes, luego se determinó que 
era mucho más pertinente bajarlo a la noción de 
definiciones para desarrollar un poco más amplio los 
conceptos como tal.

Pero para resolver el tema vamos a dejar la del 
artículo 3° como constancia y avanzamos con la 
proposición del Representante Octavio.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Entonces, vamos a poner en consideración 
el artículo 3° cómo venía y el artículo 2° con la 
proposición avalada, ¿es así Secretario?

Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
En consideración los artículos 2° y 3°, el 3° como 
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viene en el articulado y el 2° con la proposición 
avalada, se abre la discusión, continúa la discusión, 
anuncio que va a cerrarse, queda cerrada.

¿Aprueban los honorables Representantes de la 
Comisión Quinta Constitucional Permanente, los 
artículos 2° y 3° leídos?

Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, ha sido aprobado por 

unanimidad el artículo 2° con las proposiciones 
leídas y el artículo 3° como viene en la ponencia.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Artículos nuevos, Secretario.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, un artículo nuevo, firmado 

por la doctora Leyla Rincón.
Subsecretaria; Martha Cecilia Moreno Dávila:
- Proposición Artículo nuevo
Adiciónese un artículo nuevo y quedará así:
Artículo nuevo: Créase el reconocimiento a la 

memoria de Gonzalo Cardona Molina, conmemorado 
anualmente el 4 de octubre, ¿sí el 4?, a los defensores 
de flora y fauna nativa, en reconocimiento a la 
defensa del Loro Orejiamarillo y su hábitat en los 
bosques y relictos de palma de cera.

Suscribe esta proposición la honorable 
Representante Leyla Marleny Rincón Trujillo.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Tiene la palabra la doctora Leyla Rincón.
Honorable Representante Leyla Marleny 

Rincón Trujillo:
Debido a que es la fecha en el que le segó la 

vida a un defensor de la vida de nada menos que 
de esta simbiosis entre la palma de cera y el loro 
orejiamarillo, entonces, ratifico que se quede como 
artículo nuevo, porque la fecha es en la que se le 
segó la vida.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

La proposición ha sido avalada, doctor 
Cancimance, en consideración el artículo nuevo 
avalado, se abre la discusión, continúa la discusión, 
anuncio que va a cerrarse, queda cerrado.

¿Aprueban los honorables Representantes de 
la Comisión Quinta Constitucional Permanente, el 
artículo nuevo leído?

Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, ha sido aprobado por 

unanimidad, el artículo nuevo presentado por la 
doctora Leyla Rincón.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Señor Secretario, título y pregunta.
Doctor Diego, tiene usted la palabra, hasta por 2 

minutos.
Honorable Representante Diego Patiño 

Amariles:
Gracias Presidente, con los buenos días para 

todas y todos.
Quería preguntarle al ponente si la definición 

de ecoturismo tiene alguna modificación de lo que 
determinó la Ley 2068 del 2020, creo ya estaba 
definido por una ley que modificó la Ley 300 de la 
Ley de Turismo.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Doctor Cancimance, tiene usted la palabra.
Honorable Representante Jorge Andrés 

Cancimance López:
Doctor Patiño, sí está tomada con base en esa ley.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Señor Secretario, título y pregunta.
Subsecretaria; Martha Cecilia Moreno Dávila:
Sí, señor Presidente.
-  Modifíquese el título, el cual quedará así: 
El título quedaría de la siguiente manera: “Por 

medio de la cual se establecen medidas para la 
protección y conservación de la palma de cera, 
así como de sus diferentes especies registradas en 
Colombia, se ratifica la adopción de la Ceroxylon 
Quindiuense como árbol nacional, se modifica 
deroga la Ley 61 de 1985 y se dictan otras 
disposiciones”.

Suscriben esta proposición los honorables 
Representantes Jorge Andrés Cancimance López y 
Juan Carlos Lozada Vargas.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Como quiera que el título ha cambiado, abra 
registro, señor Secretario, para votarlo.

Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
Vamos a llamar a lista para votar el título y la 

pregunta ¿quiere que este proyecto de ley continúe 
su trámite para ser ley de la República?
Honorable Representante Cancimance 
López Jorge Andrés, Ponente Sí

Honorable Representante Enríquez Rosero 
Teresa de Jesús, Ponente
Honorable Representante Avendaño Fino 
Cristian Danilo
Honorable Representante Barguil Cubillos 
Nicolás Antonio Sí

Honorable Representante Cardona León 
José Octavio Sí

Honorable Representante Cuéllar Pinzón 
Héctor Mauricio Sí

Honorable Representante González Correa 
Olga Beatriz Sí
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Honorable Representante Miranda Londo-
ño Julia Con excusa

Honorable Representante Monsalve Álva-
rez Ana Rogelia Sí

Honorable Representante Olaya Mancipe 
Edinson Vladimir Sí

Honorable Representante Palencia Vega 
Leonor María Sí

Honorable Representante Parrado Durán 
Gabriel Ernesto Sí

Honorable Representante Patiño Amariles 
Diego Sí

Honorable Representante Perdomo Andra-
de Flora Sí

Honorable Representante Pete Vivas Ermes 
Evelio
Honorable Representante Ramírez Cavie-
des Sandra Milena Sí

Honorable Representante Ricardo Buelvas 
Luis Ramiro Con excusa

Honorable Representante Rincón Trujillo 
Leyla Marleny Sí

Honorable Representante Rodríguez Con-
treras Jaime Sí

Honorable Representante Salazar Perdomo 
Julio Roberto Sí

Honorable Representante Salazar Rivera 
Juan Pablo Sí

Honorable Representante Velasco Burbano 
Erick Adrián Sí

Honorable Representante Villamizar Me-
neses Óscar Leonardo

Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Honorable Representante Avendaño Fino 

Cristian Danilo
Honorable Representante Enrique Rosero Teresa 

de Jesús
Honorable Representante Pete Vivas Ermes 

Evelio
Honorable Representante Villamizar Meneses 

Óscar Leonardo
Señor Presidente, ya hay decisión, puede cerrar 

la votación.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Cierre la votación, Secretario.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, se cierra la votación y el 

resultado es el siguiente:
Por el Sí: 17 votos
Por el No: 0 votos
En consecuencia, ha sido aprobado título y 

pregunta de este proyecto de ley.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Doctor Andrés Cancimance.
Honorable Representante Jorge Andrés 

Cancimance López:
Bueno, queremos agradecerle a esta comisión 

el avance alrededor de este proyecto de ley que 
recordemos está en función de salvar la palma de 
cera, nuestro símbolo nacional, además, muy pocas 
personas en Colombia conocen que esta Palma está 
muy afectada y que está en peligro de extinción.

Así que hoy lo que esta Comisión ha decidido en 
este debate va a ser fundamental para conservar la 
palma y todos los Ecosistemas que de ella dependen.

Así que muchas gracias a todos y a todas.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Tiene la palabra la doctora Olga Beatriz González.
Honorable Representante Olga Beatriz 

González Correa:
Bueno, muy buenos días a todos mis compañeros, 

la Presidencia.
Yo sí quiero resaltar esta iniciativa tan importante 

y más en el marco de este gran encuentro de la 
COP16, les cuento que de verdad participé dos días 
allá de ese encuentro mundial de la humanidad, 
porque para mí es el encuentro de la humanidad para 
hablar del tema de la Biodiversidad.

Yo como tolimense me siento muy contenta con 
esta iniciativa, quiero felicitar al ponente y a los 
autores y decirles que la palma de cera, eh, quiero 
contarles el Tolima es donde más población tenemos 
de palma de cera, en los municipios de Ibagué, 
Ronces Valles, Santa Isabel y nos sentimos muy 
orgullosos de este árbol que es un Símbolo Nacional 
donde los colombianos nos identificamos.

Yo quiero decir que la protección, la conservación 
de estas comunidades y de las diferentes especies 
de la palma de cera contribuyen no solamente al 
desarrollo económico social sino ambiental, ellas 
producen agua, ellas mejoran el suelo vegetal, o sea, 
que gran iniciativa en este marco de la COP16 y que 
esta Comisión que tiene la responsabilidad histórica 
y tiene la responsabilidad de la preservación, 
del cuidado de nuestro medio ambiente, hoy el 
mundo entero está debatiendo y está llegando a 
unos acuerdos muy importantes en Cali, donde 
esta COP16 seguramente tendrá unas metas para 
los próximos años donde se dejará claro que los 
gobiernos tendrán que cumplir porque se trata es de 
la vida humana en este planeta y de la biodiversidad 
que la debemos conservar.

A buena hora, a muy buena hora esta iniciativa 
y ojalá pase a plenaria y pase por todo el Congreso 
como una ley de protección, de cuidado, de 
conservación y de sentirnos orgullosos de un árbol 
tan hermoso como es la palma de cera.

De manera que me siento muy contenta porque 
en el Tolima tenemos 7.000, tenemos individuos 
en 6.300 hectáreas, o sea, tenemos la mayor 
concentración de palma de cera en el departamento 
del Tolima y que gracias a esta buena iniciativa 
vamos a poder, entonces, trabajar y luchar mucho 
para que la palma de cera no se vaya a extinguir y al 
contrario perdure nuestra biodiversidad.
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Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Siguiente punto del Orden del Día, señor 
Secretario.

Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, Presidente.
2. Proyecto de Ley número 452 de 2024 

Cámara – 40 de 2023 Senado, por medio de la cual 
se regulan los servicios de cuidado para animales de 
compañía, se protegen los derechos de los usuarios y 
se dictan otras disposiciones: Ley Kiara.

Autora: honorable Senadora Andrea Padilla 
Villarraga.

Ponente: El Representante Héctor Mauricio 
Cuéllar Pinzón.

Este proyecto está publicado en Gaceta del 
Congreso número 952 de 2023.

La Ponencia Primer Debate: en Senado, en la 
Gaceta del Congreso número 1370 de 2023.

Ponencia Segundo Debate: Gaceta del Congreso 
número 435 de 2024 –Senado.

Texto Definitivo Plenaria: en la Gaceta del 
Congreso número 933 de 2024.

Y en Cámara:
Ponencia Primer Debate: en la Gaceta del 

Congreso número 1274 de 2024.
Y fue anunciado para su discusión el día martes 

1° de octubre de 2024, Acta número 012 Legislatura 
2024-2025.

La proposición con que termine el informe de 
ponencia dice de la siguiente manera:

Por las anteriores consideraciones me permito 
presentar ponencia positiva con pliego de 
modificación y solicito respetuosamente a los 
honorables Representantes de la Comisión Quinta 
aprobar el Texto Propuesto para Primer Debate del 
Proyecto de Ley número 452 de 2024 Cámara - 40 
de 2023 Senado, por medio de la cual se regulan los 
servicios de cuidado para animales de compañía, se 
protegen los derechos de los usuarios y se dictan otras 
disposiciones: Ley Kiara, para que haga su tránsito 
Legislativo y se convierta en ley de la República.

Firma esta proposición el Representante Héctor 
Mauricio Cuéllar Pinzón.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Para efectos de ambientar y justificar la Ponencia, 
se le concede el uso de la palabra al doctor Héctor 
Mauricio Cuéllar, hasta por 10 minutos.

Honorable Representante Héctor Mauricio 
Cuéllar Pinzón:

Presidente, muchas gracias; saludo a todos los 
compañeros.

Antes de iniciar con la ponencia quisiera que 
en cabina nos ayudaran con una presentación que 
hemos traído, un video bastante ilustrativo de lo que 
corresponde en este proyecto de ley.

PRESENTACIÓN DE VIDEO
Camilo buscó una compañía para su vida, no 

quería estar solo y Kiara fue la elegida.
Yo no podía cuidarla 24 horas, entonces, 

siendo consciente de que los perros no deben estar 
encerrados, siendo consciente de que los perros si uno 
los tienes para darles una calidad de vida, entonces, 
le pagaba un colegio siempre sin ningún problema en 
ese colegio, digamos los temas normales de que se 
retrasaban en dejarla en la casa, pero llamaban, nada 
raro nunca la mordieron, nunca un problema, un 26 
de octubre.

Pasó algo inesperado.
Me llama la del colegio, por ahí tipo 06:30 de la 

tarde, se me hizo extraña la llamada, yo le contesto y 
me dice que Kiara desapareció.

Kiara se esfumó de la nada, de un momento a otro, 
entre las 9 y las 9:30 de la mañana del 26 de octubre 
de 2022, su hija perruna jamás volvió a aparecer.

Mi papá se dirigía con mi hermana a dejar a la gata, 
a Lulu en un spa a que la ducharan, a que le hicieran 
un spa y pues que la bañaran completamente, pasa 
alrededor como de una hora, ya a la 1 nos llaman que 
nos dirigiéramos al local de ellos y para recogerla.

Al llegar se encontraron con una sorpresa.
La gata estaba muerta.
Exigió que le dejara ver las cámaras de seguridad, 

quería saber qué pasó en los últimos minutos de la 
vida de Lulu, lo que encontró fue aún más doloroso 
para él.

En ese video se ve como él manipula a Lulu en la 
manera más agresiva porque la golpea varias veces, 
le impacta varios puños que le da con guantes, ella 
encerrada en el guacal donde nosotros la llevamos, 
eso no fue ningún paro cardíaco si no que eso fue 
un asesinato, fue encubrimiento totalmente de los 
hechos y de su empleado, o sea, no tenía ningún 
papel que certificara que él era groomer y que podía 
tener como una manipulación con los animales.

En estos dos casos la justicia no ha responsabilizado, 
ni castigado a quienes fueron señalados como 
culpables del maltrato que presuntamente sufrieron 
Kiara.

El centro de la familia, como éramos solo los dos, 
era ella

y Lulú.
Se fue un familiar 7 años, o sea, es bastante 

tiempo.
El llamado es para el gremio de empresas que 

prestan el servicio de animales de compañía es para 
que se pongan en los zapatos del usuario y piensen 
que uno les está entregando la vida, que no solo es un 
tema económico, sino que de verdad uno le pueden 
acabar la vida en una llamada.

Honorable Representante Héctor Mauricio 
Cuéllar Pinzón:

Bien, las imágenes son dicientes, la verdad que 
nos conmueve mucho conocer casos como el de 
Kiara, como el de Lulu y de tantos animales que en 
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nuestro país han sufrido, han padecido el maltrato 
en lugares y en sitios donde los dueños y amos 
creen tener las condiciones adecuadas para poderlos 
dejar por estadías de tiempo, por eso, en buena hora 
ese proyecto de ley que tiene como nombre Ley 
Kiara, precisamente en honor a esta perrita que fue 
extraviada pese a haberse entregado a un lugar de 
guardería.

Y lo que pretende ese proyecto de ley 
precisamente es regular, es colocar unas condiciones 
mínimas para poder revisar las actuaciones, el 
cumplimiento de los servicios que deben prestar 
estas clínicas, estas guarderías, esas peluquerías 
caninas o gatunas y otras tantas que en el país se 
han venido acrecentando en razón a cifras como 
las que voy a comentarle a todos, en Colombia el 
57% de los hogares tienen alguna mascota, algún 
animal de compañía; hoy hemos visto el crecimiento 
exponencial de cómo en los hogares colombianos 
pues tenemos a cargo un animalito, una mascotica 
que hace parte de la familia.

En los últimos 5 años los colombianos han 
invertido alrededor de 3 billones en gatos y perros 
y se estima que en los próximos años este valor se 
suma, aumente a los 5 billones, es decir, hoy existe 
sin duda todo un negocio asociado a la tenencia y al 
cuidado de las mascotas en las familias colombianas 
y que es necesario que exista una regulación para 
evitar casos como el de Kiara y como el de Lulú y el 
de tantos animalitos que quizás han sido abusados, 
maltratados y llegados a su muerte.

Por ello, el día de hoy se ha presentado esta 
iniciativa para la ponencia positiva por parte nuestra 
que ya ha sido presentada en Senado y que es de 
autoría de la Senadora Andrea Padilla.

¿Qué propone, entonces, este proyecto de ley?, 
que durante el transporte y la estadía de los animales 
en los vehículos y las instalaciones cumplan con 
condiciones mínimas de seguridad para proteger 
precisamente la integridad y la salubridad de las 
mismas y evitar el extravío como ocurrió en el 
caso de Kiara, que las guarderías y los colegios de 
animales garanticen la atención medico veterinaria 
de emergencias, que puedan salvaguardar la salud 
y la vida del animal que está en riesgo y que está a 
cargo de estas guarderías o centros de cuidado, que 
el personal que presta estos servicios estén formados 
en bienestar animal, que tengan condiciones 
también de formación para el trato adecuado, el 
respeto y poder salvaguardar evidentemente la vida 
y la salud de los animalitos que están a cargo, que se 
establezca un protocolo de acción en caso de muerte 
o pérdida del animal mientras este bajo la custodia 
o el cuidado de los prestadores de servicio que estén 
brindando.

Y finalmente, que quienes cumplan con los 
requisitos para prestar el servicio estén registrados 
en una Plataforma Nacional en la cual los usuarios 
tengan acceso y puedan verificar previamente a la 
hora de entregar sus mascotas a alguna de estas 
Instituciones.

De modo pues, señor Presidente, y colegas, 
que con base en esta corta presentación, hemos 
presentado ya la ponencia positiva a la misma, 
decirles igualmente a los compañeros que he 
recibido proposiciones como el de la Congresista 
Ana Rogelia y el colega Erick Velasco, igualmente 
se ha recibido una proposición del Ministerio de 
Comercio, que fue también presentada por nuestra 
autoría y con base en ello este proyecto de ley ha 
quedado plenamente enriquecido con los aportes, 
con las opiniones de cada uno de los colegas que 
han presentado las mismas.

Por ello, Presidente, pido que someta a 
consideración el articulado y se avance en la misma.

Muchas gracias.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
En consideración la Ponencia leída, se abre la 

discusión de la ponencia, continua la discusión, 
anuncio que va a cerrarse, queda cerrado.

¿Aprueban los honorables Representantes de la 
Comisión Quinta de la Cámara, la ponencia leída?

Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobada, señor Presidente, por 

unanimidad.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Secretario, sírvase leer el articulado.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
Este proyecto de ley consta de 24 artículos, los 

cuales el artículo 1°, 2°, 4°, 5°, 7°, 8°, 9°, 10, 11, 
12, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 21, 22, 23 y 24, no tienen 
proposición.

Y los artículos 3°, 6°, 13 y 20, tienen proposición 
avalada, que si usted autoriza le damos lectura.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Sírvase leer los artículos 3°, 6°, 13 y 20 con las 
proposiciones avaladas.

Subsecretaria; Martha Cecilia Moreno Dávila:
Sí, señor Presidente y señor Secretario.
- Modifíquese el artículo 3° del Proyecto de 

Ley número 452 de 2024, el cual quedará así.
Artículo 3º. Definiciones. Para la aplicación de 

la presente ley se tendrán en cuenta las siguientes 
definiciones:

2. Queda de la siguiente manera; Servicio de 
educación o adiestramiento: el resto como sigue 
en la ponencia.

6. Agrega, Servicio de hotel canino:
8. Agrega, Servicio de paseador canino:
Esta proposición la suscribe el honorable 

Representante Erick Adrián Velasco Burbano. 
Artículo 3°.
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- Artículo 6º. Lineamientos para el Transporte 
de Animales.

Parágrafo: Cuando en ejercicio de sus funciones, 
la Policía Nacional a través de la Dirección de 
Tránsito y Transporte, constate el incumplimiento 
de una o varias de las medidas establecidas en 
el presente artículo, procederá a levantar un 
informe detallado, con los datos del transportador, 
las irregularidades presentadas y la normativa 
incumplida. Este informe será remitido al 
Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sostenible 
y al Ministerio de Transporte, en el marco de 
sus competencias, para las respectivas medidas y 
sanciones establecidas en la presente ley.

El Ministerio de Transporte evaluará las 
irregularidades relacionadas con la adecuación 
de los vehículos, y el Ministerio de Ambiente y 
Desarrollo Sostenible determinará las sanciones 
irregularidades relacionadas con el bienestar 
animal y el manejo inadecuado de los animales 
durante el transporte.

Esta proposición la suscribe la honorable 
Representante Ana Rogelia Monsalve Álvarez.

- “Artículo 13. Sanciones. El incumplimiento de 
las disposiciones de la presente ley y el reglamento 
técnico establecido en los artículos 4º y 6º de la 
presente ley dará lugar a una o varias de las siguientes 
sanciones que serán impuestas por la correspondiente 
alcaldía municipal o distrital, de acuerdo con la 
gravedad de los hechos y las afectaciones causadas a 
los usuarios, y de conformidad con el procedimiento 
establecido en el Título III de la Ley 1437 de 2011 
CPACA y las demás normas que lo modifiquen, 
adicionen o sustituyan, sin perjuicio de las demás 
acciones administrativas, civiles o penales a que 
haya lugar.

(…)”.
Suscribe esta proposición la honorable 

Representante Ana Rogelia Monsalve Álvarez.
-  Artículo 20. Quedaría de la siguiente 

manera. Formación con Enfoque de Bienestar 
Animal. El Servicio Nacional de Aprendizaje 
(SENA), con apoyo de las entidades que conforman el 
Sistema Nacional de Protección y Bienestar Animal 
(Sinapyba), así como de las entidades territoriales, 
desarrollará un estudio de mercado de los servicios 
regulados por esta ley, con el fin de crear, dentro 
del año siguiente a la expedición de la presente 
ley, una oferta de formación técnica, tecnóloga 
o complementaria de los mismos o actualizar las 
existencias, las cuales deberán incluir el enfoque en 
protección y bienestar animal.

Suscribe esta proposición el honorable 
Representante Héctor Mauricio Cuéllar Pinzón.

Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Han sido leídas, señor Presidente, las Proposiciones 

a los artículos 3°, 6°, 13 y 20, avaladas.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
En consideración los artículos leídos; 1°, 2°, 4°, 

5°, 7°, 8°, 9°, 10, 11, 12, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 21, 

22, 23 y 24, como vienen en la ponencia.
Y los artículos 3°, 6°, 13 y 20 con las proposiciones 

avaladas.
Se abre la discusión, continua la discusión, 

anuncio que va a cerrase, queda cerrado.
¿Aprueban los artículos leídos como vienen en 

la ponencia y los artículos 3°, 6°, 13 y 20 con las 
proposiciones avaladas?

Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, han sido aprobados por 

unanimidad los artículos 1°, 2°, 4°, 5°, 7°, 8°, 9°, 10, 
11, 12, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 21, 22, 23 y 24, como 
vienen en la ponencia y los artículos 3°, 6°, 13 y 20 
como vienen en la Ponencia con las proposiciones 
avaladas.

Título y pregunta.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Sírvase leer título y pregunta.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
Título. “por medio de la cual se regulan los 

servicios de cuidado para animales de compañía, 
se protegen los derechos de los usuarios y se dictan 
otras disposiciones: Ley Kiara”.

Y la pregunta, ¿quiere que este proyecto de ley 
continúe su trámite en Plenaria para ser ley de la 
República?

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

En consideración el título y la pregunta leídos, se 
abre la discusión.

Doctor Gabriel Parrado, tiene la palabra.
Honorable Representante Gabriel Ernesto 

Parrado Durán:
Sí, gracias, gracias Presidente.
Es que en lo que uno ve en la comunidad nacional 

y lo que ve uno por acá en Bogotá y en otras partes, 
es un señor que lleva 6, 8, 10 perros y los está 
paseando, yo busco en el proyecto aparte de algo que 
habla en el artículo 18, lo que tiene que ver con las 
pólizas, cómo regular eso para que un señor que tiene 
una profesión que lleva un perro que vale, no sé, 5 
millones, 10 millones, pero que más que el valor 
comercial tiene es un valor sentimental, diría yo, 
cómo hacer para que si a esa persona le sucede algo, 
va pasando un semáforo pasa un carro les atropella 
a sus perros como ese señor humilde que tiene un 
título y que está paseando esos ocho perros no va a 
entrar en un conflicto, eso número uno.

Y número dos, en uno de los artículos habla 
del estado mental del perro o de la mascota, quién 
determina el estado emocional, porque conozco 
también casos que cuando el dueño se va y lo deja 
en una guardería, el perro o la perra o el gato lo que 
sea, se deprime y he conocido casos de animalitos 
que han muerto porque el dueño se fue para Europa 
un mes y cuando regresó el animalito en su depresión 
había muerto.
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Entonces, cómo regular esas situaciones que 
son tan intangibles diferente el estado de salud que 
determina en el proyecto dicen veterinarios que 
tengan matrícula profesional vigente y que no tenga 
ningún tipo de sanción, pero no sé cómo, pues no 
conozco porque no he estado en esa actividad, cómo 
determinar el estado emocional y mental de un 
animal que se entrega de buena manera y que cuando 
el dueño regresa a los 15 días o al mes el animalito 
está en unas condiciones deplorables porque no quiso 
comer, porque no quiso atender al ejercicio etc., que 
se le dan la guardería.

Me quedan esas inquietudes con respecto al 
proyecto, de resto del articulado yo con mucho gusto 
lo apruebo.

Gracias Presidente.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Con las consideraciones presentadas, continúa 

la discusión del título y la pregunta, se abre la 
discusión, continúa la discusión, anuncio que va a 
cerrarse, queda cerrado.

¿Aprueban los honorables Representantes de la 
Comisión Quinta de Cámara, el título y la pregunta?

Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobado, Presidente, por unanimidad, el 

título y pregunta de este proyecto de ley.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Antes del siguiente proyecto, Secretario y antes 

de concederle la palabra doctor Héctor Mauricio, yo 
le quiero hacer una recomendación respetuosa que 
no la presenté como proposición, y es que ustedes en 
el artículo 6° están proponiendo unas sanciones, yo 
le pido que en lo posible para el debate en Plenaria 
se le dé autonomía al tema sancionatorio, ¿qué le 
quiero decir?, tal como está redactado el proyecto 
esas sanciones son de manera exclusiva cuando 
se transporta el animal para uno de los servicios 
consagrados en el artículo 3°, es decir, para servicios 
de cuidado, para temas de paseo, para temas de 
peluquería, para temas de hotel y para temas de 
guardería.

Yo tengo una pregunta que es sencilla y se la 
dejo repito como constancia para que si a bien lo 
tiene la tenga en cuenta por la Plenaria, la culpa 
del inadecuado transporte es del conductor o de la 
empresa, porque cuando yo remito al Ministerio 
de Transporte, que más que al Ministerio es a la 
Superintendencia de Puerto y Transporte, es para 
una sanción a la empresa, porque de lo contrario 
no tendría sentido que la Policía encuentre la falta 
y a quien remita el informe sea el Ministerio de 
Transporte cuando lo que tendría que hacer es llamar 
un Policía de Tránsito para que imponga la sanción.

No sé si doctor Héctor me entendió el 
planteamiento, se lo dejo para que si bien lo tiene 
como constancia lo tenga en cuenta para la plenaria.

Tiene la palabra doctor Héctor Mauricio Cuéllar.

Honorable Representante Héctor Mauricio 
Cuéllar Pinzón:

Gracias Presidente.
Agradecer a la Comisión por haber respaldado 

esta iniciativa que realmente es pertinente, necesaria, 
como ya se ha mencionado en nuestro país no existe 
ningún marco regulatorio para ese tipo de casos de 
custodia, de cuidado, de poder entregar nuestros 
animales a Centros especializados, no existe un 
registro tampoco de quiénes son los que están a cargo 
de estos animalitos, además de su data profesional se 
requiere igualmente que haya una mayor formación 
y una mayor posibilidad de control a la hora de 
entregar las mascotas y que vuelvan nuevamente 
sanas y salvas como lo han entregado.

Con respecto a la acotación que decía el 
compañero Parrado, pues el artículo 19 establece 
claramente la posibilidad, la facultad, el podrán 
adquirir una póliza para poder también salvaguardar 
en el caso de que exista alguna pérdida o muerte de 
una de estas mascotas y que sus dueños o amos que 
van a reclamar, es una facultad que está entregando 
aquí el proyecto de ley.

Y, por supuesto, Presidente, que vamos a tener 
en cuenta sus observaciones, igual se tuvo en cuenta 
la que presentó la proposición de la compañera Ana 
Rogelia, en ese sentido igualmente.

Pero este proyecto de ley, como ya se ha 
mencionado, pretende es que en nuestro país existan 
responsabilidades a la hora de que una mascota 
muera, se pierda, no haya quien responda, como 
muy bien lo señalaba el video que efectivamente fue 
un caso que se presentó por Séptimo Día, en razón a 
los múltiples eventos que han ocurrido en Colombia 
y que a la fecha no hay quien responda de manera 
puntual y bajo su responsabilidad penal o pecuniaria 
y ahí la importancia de que empecemos en el país 
a transitar a ese tipo de normas que regulan esta 
materia.

De modo que, a todos los compañeros agradecerles 
y en la Plenaria, por supuesto, que vamos a tener 
esas observaciones en cuenta.

Muchas gracias.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Antes del siguiente proyecto de ley, la Presidencia 

presenta un saludo especial al doctor Erick Velasco 
en su día de cumpleaños, muchas felicitaciones 
doctor Erick.

Siguiente punto del orden del día, señor 
Secretario.

Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
3. Proyecto de Ley número 059 de 2024 

Cámara, por medio del cual se reconoce al río 
Sumapaz, su cuenca y afluentes como sujeto de 
derechos, se establecen medidas para su protección 
y conservación y se dictan otras disposiciones.

Autores: Representante Leider Alexandra 
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Vásquez Ochoa, Martha Lisbeth Alfonso Jurado, 
Gerardo Yepes Caro, Gabriel Ernesto Parrado 
Durán, Wilmer Yair Castellanos Hernández y Julio 
Roberto Salazar Perdomo.

Ponente: El Representante Julio Roberto Salazar.
Este proyecto está publicado en la Gaceta del 

Congreso número 1083 de 2024.
Y la Ponencia para Primer Debate en la Gaceta 

del Congreso número 1508 de 2024.
Y fue anunciado el día martes 1° de octubre para 

su discusión en la Sesión del día de hoy como consta 
en el Acta número 012 Legislatura 2024-2025.

La proposición con que termina el informe de 
ponencia, dice de la siguiente manera:

Considerando los argumentos expuestos y en 
cumplimiento de los requisitos establecidos en la 
Ley 5ª de 1992. Presentó ponencia favorable y, en 
consecuencia, solicito a los Miembros de la Comisión 
Quinta de la Honorable Cámara de Representante, 
dar debate al Proyecto de Ley número 059 de 
2024 Cámara, por medio del cual se reconoce al 
río Sumapaz, su cuenca y afluente como sujeto de 
derechos, se establecen medidas para su protección 
y conservación y se dictan otras disposiciones, cuyo 
contenido y articulado no presentan modificaciones, 
respecto del texto radicado inicialmente.

Firma esta proposición el Representante Julio 
Roberto Salazar Perdomo.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Para efectos de ampliar y explicar fundadamente 
la ponencia se le concede la palabra al honorable 
Representante Julio Roberto Salazar Perdomo, hasta 
por 10 minutos, la sometemos, muy bien.

Suficientemente ambientada porque fue muy 
bien presentado doctor Julio Roberto, se pone a 
consideración de los honorables Representantes 
de la Comisión Quinta, la ponencia con la cual 
termina el informe, se abre la discusión, continúa la 
discusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada.

¿Aprueban los honorables Representantes, la 
ponencia presentada?

Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobada, señor Presidente, la proposición 

con que termina el informe de ponencia.
Señor Presidente, este proyecto consta de 8 

artículos, los cuales ninguno tiene proposiciones, 
puede someter a aprobación.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Como quiera que ninguno de los artículos tiene 
proposición, vamos a proceder con la votación, no 
sin antes poner en consideración el articulado, se 
abre la discusión, continúa la discusión, anuncio que 
va a cerrarse, queda cerrado.

¿Aprueban los honorables Representantes los 
artículos 1°, 2°, 3°, 4°, 5°, 6°, 7° y 8°, del Proyecto 
de Ley número 059 de 2024, río Sumapaz?

Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobada, señor Presidente, por 

unanimidad el artículo 1°, 2°, 3°, 4°, 5°, 6°, 7° y 8°, 
como viene en la ponencia.

Señor Presidente, hay una proposición de artículo 
nuevo presentado por el doctor Ermes Evelio Pete 
Vivas.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

¿Avalada?
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
No está avalada.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Sírvase leer el artículo nuevo.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
- Artículo Nuevo. Consulta Previa. Las 

comunidades étnicas que habitan la zona de 
influencia del río Sumapaz deberán ser consultadas 
de manera previa sobre las medidas administrativas 
que tome la Comisión de Guardianes, donde se 
afecten directamente las formas y sistemas de vida 
o su integridad étnica, cultural, espiritual, social y 
económica.

Presidente, dice que está avalada, entonces, la 
puede someter a consideración.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

¿Está avalada?
En consideración el artículo nuevo avalado, se 

abre la discusión, continua la discusión, anuncio que 
va a cerrarse.

Tiene la palabra el doctor Gabriel Parrado.
Honorable Representante Gabriel Ernesto 

Parrado Durán:
Sí, gracias, Presidente.
He solicitado la palabra porque ese proyecto lo 

venimos trabajando desde en el periodo legislativo 
anterior y efectivamente la Cuenca del río Sumapaz, 
el Páramo de Sumapaz urge, nosotros venimos de 
la COP16 precisamente de hablar de los Páramos 
y de los ríos que hay en esta región y es urgente 
y apruebo totalmente el proyecto porque de lo 
contrario si el río Sumapaz y el Páramo de Sumapaz 
y yo diría que todos los ríos de Colombia, como lo 
dijo el doctor Diego un día, se requieren que sean 
protegidos porque le dimos la espalda a los ríos, le 
dimos la espalda a los mares, le dimos la espalda a 
los Páramos, le dimos la espalda a los bosques, a 
las selvas y llegamos a un evento como la COP16 
y uno lo único que escucha es lamentos de que el 
ambiente se acabó y la pregunta de los legisladores 
que estamos haciendo, estamos haciendo esto que 
se da en el día de hoy, de aprobar el proyecto de 
proteger al río Sumapaz como sujeto de derechos.

Y los invito a que de refiloncito nos ayuden con 
un proyecto que tiene que ver con los páramos, la 
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laguna de Cocha, la laguna de Tota y otra cantidad 
de elementos fundamentales para la biodiversidad 
de nuestro país.

Gracias, señor Presidente, doy mi voto positivo 
por este proyecto.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

A consideración el artículo nuevo leído, avalado, 
se abre la discusión, continua la discusión, anuncio 
que va acerarse, queda cerrada.

¿Aprueba los honorables Representante de la 
Comisión Quinta, el artículo leído?

Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobado, señor Presidente, el artículo 

nuevo presentado por el doctor Ermes Evelio Pete 
Vivas.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Título y pregunta.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Titulo. “por medio del cual se reconoce al río 

Sumapaz, su cuenca y afluente como sujeto de 
derechos, se establecen medidas para su protección 
y conservación y se dictan otras disposiciones”.

Y la pregunta, ¿quiere la Comisión que este 
proyecto de ley continúe su trámite en Plenaria para 
ser ley de la República?

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Se abre la discusión, continua la discusión, 
anuncio que va cerrarse, queda cerrado.

Aprueban los honorables Representantes, ¿ya fue 
aprobado?

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Entonces, siguiente punto del orden del día.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobado, señor Presidente.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Tiene la palabra el doctor Julio Roberto Salazar.
Honorable Representante Julio Roberto 

Salazar Perdomo:
Presidente, muchas gracias y le solicité la palabra 

luego de la votación porque como usted lo manifestó, 
la ponencia muy clara y, por supuesto, la compañía 
de todos los honorables Representantes, a quienes 
les agradecemos su voto positivo para continuar en 
Plenaria con este proyecto de ley.

Un proyecto de ley y aprovecho para agradecer 
la autoría y la idea y la iniciativa a la Representante 
Alexandra Vázquez, quien nos invitó también 
a formalizar esta iniciativa y junto con otros 
Representantes se adelantó el mismo, un proyecto 
que tiene como objeto reconocer al río Sumapaz 
y a toda su Cuenca como sujeto de derechos para 
garantizar su protección.

El Sumapaz es el Páramo más grande del 
Planeta que tiene distintas vertientes hacia la 
Cuenca Orinoquia y hacia la Cuenca Magdalena, 
particularmente el río Sumapaz desemboca en el río 
Magdalena y pasa por allí por la Provincia que lleva 
su nombre, el Sumapaz, dividiendo el departamento 
del Tolima con Cundinamarca, pasando por un buen 
número de municipios y además que tiene en todo 
ese contexto una historia bien especial, historia de 
luchas campesinas agrarias y que su río ha sido el 
eje fundamental de vida, qué bueno que podamos 
avanzar en el trámite de este proyecto y sin duda 
estaremos acompañando y, por supuesto, llevando 
adelante esta iniciativa.

Saludo a la Representante Alexandra, quien 
le hacía referencia ya hace unos minutos por la 
iniciativa, acaba de ser aprobado en primer debate el 
proyecto de autoría tuya, que acompañamos.

Y de nuevo la gratitud por tener esa iniciativa 
como sumapaceño y como congresista de este 
departamento, gracias por pensar en los cuerpos 
hídricos, en los ríos de nuestro departamento y sobre 
todo esta zona tan especial que compartimos el 
cariño por ella y por su gente.

Gracias Presidente.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Felicitaciones, doctor Julio Roberto Salazar, sal la 

más hacia la mar a su pletórica intervención.
Tiene la palabra la doctora Alexandra.
Honorable Representante Leider Alexandra 

Vásquez Ochoa:
Presidente, muchas gracias.
Primero que todo agradecer, por supuesto, a la 

Comisión Quinta y a su Ponente, al Ponente de este 
gran proyecto de reconocimiento del río Sumapaz 
y sus afluentes hídricos como sujeto de derechos, 
creo que es un avance para una zona supremamente 
importante no solamente para Cundinamarca sino 
para Bogotá y también otros departamentos que 
colindan con este gran páramo y, por supuesto, para 
el reconocimiento el páramo más grande del mundo 
que queda en el Sumapaz.

Por supuesto, esta emoción que tengo, muy 
emocionada con este proyecto de ley que creo 
que también es esa lucha de los defensores de la 
naturaleza, estas zonas de reserva campesina que se 
encuentran en la zona del Sumapaz y que han venido 
liderando el cuidado de la naturaleza y de estos 
ecosistemas estratégicos e importantes para el país.

Nuevamente, reitero a Julio Roberto, mi 
agradecimiento y, por supuesto, ese amor que 
tenemos tú y yo por esta tierra cundinamarquesa y 
por el Sumapaz, que es una de las zonas más, digamos 
abandonadas de alguna manera, pero que es esencial 
importante y crucial no solamente en los recursos 
hídricos sino también en la economía campesina de 
nuestro departamento.

Muchas gracias a ustedes, nuevamente y feliz, 
muchísimas gracias.
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Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Felicitaciones, doctora Alexandra.
Secretario, siguiente punto del orden del día.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
4. Proyecto de Ley número 182 de 2024 

Cámara; por medio de la cual se incorpora el 
enfoque una sola salud en las políticas públicas y 
demás instrumentos normativos relacionados con 
la protección del ambiente, el bienestar animal y la 
salud.

Autores: honorable Senador Marcos Daniel 
Pineda García, Andrea Padilla Villarraga, Óscar 
Barreto Quiroga, José Alfredo Marín Lozano, 
Nicolás Albeiro Echeverri Alvarán, Germán Alcides 
Blanco Álvarez, Juan Sami Meret Maru, Liliana 
Ester Vitar Castillo y los Representantes Wadith 
Alberto Manzur Imbett, Héctor Mauricio Cuéllar 
Pinzón, Nicolás Antonio Barguil Cubillos y Julio 
Roberto Salazar Perdomo.

Ponente: El Representante Héctor Mauricio 
Cuéllar Pinzón.

Este proyecto está publicado en la Gaceta del 
Congreso número 1227 de 2024.

Y su Ponencia para Primer Debate en la Gaceta 
del Congreso número 1572 de 2024.

Y fue anunciado el día martes 1° de octubre 
según consta en el Acta número 012 - Legislatura 
2024-2025, para ser discutido en la sesión del día 
de hoy.

La proposición con que termina el informe de 
ponencia dice de la siguiente manera:

Por las anteriores consideraciones, solicito a 
los honorables Representantes a la Cámara de la 
Comisión Quinta Constitucional Permanente, dar 
primer debate al Proyecto de Ley número 182 de 
2024 Cámara, por medio del cual se incorpora el 
enfoque una sola salud en las políticas públicas y 
demás instrumentos normativos relacionados con 
la protección del ambiente, el bienestar animal y la 
salud.

Firma esta proposición el Representante Héctor 
Mauricio Cuéllar Pinzón.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Para efectos de ambientar y explicar 
fundadamente la Ponencia, tiene la palabra el doctor 
Héctor Mauricio Cuéllar.

Honorable Representante Héctor Mauricio 
Cuéllar Pinzón:

Presidente, muchas gracias.
A los compañeros indicarle que este proyecto de 

ley ya se había presentado en la anterior Legislatura 
que por tiempos se hundió y que en su momento 
en esta Comisión se adelantaron Mesas Técnicas 
en la cual participó el colega Juan Espinal, estuvo 
igualmente presente el equipo de la Representante 
Olga Beatriz, Julia Miranda y, sin duda, ese proyecto 

pues acogió todas las observaciones, de hecho, en 
la última discusión se acogió también el nombre de 
este proyecto antes se conocía como One Health, 
pero por su término que muchas veces me generaba 
confusión se decidió en este segundo momento 
presentarlo y denominarlo enfoque una sola salud; 
que finalmente lo que pretende es unificar la salud 
animal, la salud ambiental y la salud humana en 
un solo enfoque integrador que pretenda generar, 
sin duda, la prevención de enfermedades zonóticas 
a través de instrumentos que sirvan para que se 
pueda hacer seguimiento a las mismas a través de 
los consejos que se han planteado en esta iniciativa 
como lo es el Procedas, el Praes, que son instancias 
de participación y para poder generar este monitoreo 
para que enfermedades precisamente como el 
COVID-19 que se generó a través del contagio de 
animal y que generó pandemia a nivel global en 
la salud humana, pues se puedan evitar con este 
enfoque integrador.

Con base lo anterior, Presidente y como quiera 
que no existen proposiciones, le permito una 
proposición que está avalada, me permito presentar 
a consideración de los compañeros esta iniciativa 
para su correspondiente trámite.

Muchas gracias.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
En consideración la Ponencia del Proyecto de 

Ley número 182 de 2024, se abre la discusión, 
continúa la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
queda cerrado.

¿Aprueban los honorables Representantes de la 
Comisión Quinta Constitucional Permanente de la 
Cámara de Representantes, la ponencia leída?

Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobada, señor Presidente, por 

unanimidad, la proposición.
Este proyecto de ley consta de 7 artículos los 

cuales el artículo 1°, 2°, 4°, 5°, 6° y 7° No tienen 
proposición y el artículo 3° tiene una proposición 
avalada por el ponente, que si usted autoriza la 
leemos, presentada por el doctor Juan Pablo Salazar.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Sírvase leer el artículo 3° con la proposición 
avalada.

Subsecretaria; Martha Cecilia Moreno Dávila:
Sí, señor Presidente y señor Secretario.
-  Proposición.
Artículo 3°. Transformación progresiva 

de Salud Ambiental y adopción de nuevos 
Lineamientos de Una Sola Salud. 

En el numeral 10 quedaría de la siguiente manera: 
Formar relaciones participativas y responsabilidades 
colaborativas entre gobiernos locales y nacionales, 
organizaciones no gubernamentales, comunidad 
académica, comunidades, población campesina, 
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agrega esa parte, y pueblos indígenas para enfrentar 
los desafíos de la salud global y la conservación de 
la biodiversidad, desde la perspectiva de una sola 
salud…

El resto como viene en la ponencia.
Suscribe esta proposición el honorable 

Representante Juan Pablo Salazar Rivera.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
En consideración los artículos 1°, 2°, 4°, 5°, 6° y 

7°, como viene en la ponencia y el artículo 3° con la 
proposición avalada, se abre la discusión, continúa la 
discusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada.

¿Aprueban los honorables Representantes de 
la Comisión Quinta Constitucional Permanente de 
la Cámara, el articulado leído con la proposición 
avalada?

Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobado, señor Presidente, el artículo 

1°, 2°, 4°, 5°, 6° y 7° como vienen en la ponencia 
y el artículo 3° como viene en la ponencia con la 
proposición avalada y leída.

Título y pregunta.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Título y pregunta, señor Secretario.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, el título.
Subsecretaria; Martha Cecilia Moreno Dávila:
Título. “por medio de la cual se incorpora el 

enfoque de una sola salud, (One Health), en las 
políticas públicas y demás instrumentos normativos 
relacionados con la protección del ambiente, el 
bienestar animal y la salud”.

Está leído el título, señor Presidente.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Tiene una modificación, Presidente, toca votación 

nominal.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Abra el registro, señor Secretario.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Vamos a llamar a lista para la votación del 

título y la pregunta, ¿quiere la Comisión que este 
proyecto de ley continúe su trámite para ser ley de 
la República?
Honorable Representante Cuéllar Pinzón Héc-
tor Mauricio, como ponente vota Sí

Honorable Representante Avendaño Fino Cris-
tian Danilo
Honorable Representante Barguil Cubillos Ni-
colás Antonio Sí

Honorable Representante Cancimance López 
Jorge Andrés Sí

Honorable Representante Cardona León José 
Octavio Sí

Honorable Representante Enríquez Rosero Te-
resa de Jesús
Honorable Representante González Correa 
Olga Beatriz Sí

Honorable Representante Miranda Londoño Ju-
lia

Con 
excusa

Honorable Representante Monsalve Álvarez 
Ana Rogelia Sí

Honorable Representante Olaya Mancipe Edin-
son Vladimir
Honorable Representante Palencia Vega Leonor 
María
Honorable Representante Parrado Durán Ga-
briel Ernesto Sí

Honorable Representante Patiño Amariles Die-
go Sí

Honorable Representante Perdomo Andrade 
Flora
Honorable Representante Pete Vivas Ermes 
Evelio Sí

Honorable Representante Ramírez Caviedes 
Sandra Milena Sí

Honorable Representante Ricardo Buelvas Luís 
Ramiro

Con 
excusa

Honorable Representante Rincón Trujillo Leyla 
Marleny
Honorable Representante Rodríguez Contreras 
Jaime
Honorable Representante Salazar Perdomo Ju-
lio Roberto Sí

Honorable Representante Salazar Rivera Juan 
Pablo Sí

Honorable Representante Velasco Burbano 
Erick Adrián Sí

Honorable Representante Villamizar Meneses 
Óscar Leonardo

Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Honorable Representante Avendaño Fino 

Cristian Danilo
Honorable Representante Olaya Mancipe 

Edinson Vladimir
Honorable Representante Palencia Vega Leonor 

María
Honorable Representante Perdomo Andrade 

Flora
Honorable Representante Rincón Trujillo Leyla 

Marleny
Honorable Representante Rodríguez Contreras 

Jaime
Honorable Representante Villamizar Meneses 

Óscar Leonardo
Presidente, puede cerrar la votación ya hay 

decisión.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Cierre la votación, Secretario.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Se cierra la votación y el resultado es el siguiente.
Por el Sí: 13 votos
Por el No: 0 votos
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En consecuencia, ha sido aprobado título y 
pregunta de este proyecto de ley.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Tiene la palabra el doctor Héctor Mauricio 
Cuéllar.

Honorable Representante Héctor Mauricio 
Cuéllar Pinzón:

Presidente, gracias.
Nuevamente agradecer a la Comisión por la 

confianza en este proyecto de ley, el respaldo que 
se ha obtenido, como quiera que es una iniciativa 
bastante noble, bastante innovadora y, por ello, a 
nivel global instituciones entidades como la OMS, 
la FAO, la OIE, está recomendando que a nivel 
mundial se adopten ese tipo de políticas para poder 
generar capacidades anticipar y mitigar brotes 
zoonóticos optimizar la respuesta de los estados 
ante las emergencias de salud pública y de manera 
coordinada poder generar esta sinergia entre los 
diferentes sectores como es la salud, la agricultura, el 
medio ambiente y de esa manera poder anticiparnos 
a enfermedades que pueden generar daño a la salud 
humana.

De modo que, agradecerles a todos los compañeros 
y esperar que sigamos adelante en la Plenaria.

Muchas gracias.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Siguiente punto del orden del día, señor 

Secretario.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
5. Proyecto de Ley número 150 de 2024 

Cámara, por medio del cual se declara de interés 
nacional, la promoción y el desarrollo de la 
agroecología y se dictan otras disposiciones.

Autores: Senadores Isabel Cristina Zuleta López, 
Clara Eugenia López Obregón, Gloria Inés Flórez, 
Julio César Estrada, Carlos Alberto Benavides 
Mora, Yuli Esmeralda Hernández Silva, Yahel 
Quiroga Carrillo, Sandra Ramírez Lobo, Catalina 
del Socorro Pérez Pérez y los Representantes 
Ermes Evelio Pete Vivas, Pedro José Suárez Vacca, 
Alirio Uribe Muñoz, Eduardo Giovanni Sarmiento, 
Carmen Ramírez, Susana Gómez Castaño, Leyla 
Marleny Rincón Trujillo, Gildardo Silva Molina, 
Norman David Bañó Álvarez, Gabriel Ernesto 
Parrado Durán, María del Mar Pizarro García, 
María Fernanda Carrascal Rojas y Jorge Andrés 
Cancimance López.

Ponentes: Los Representantes Jorge Andrés 
Cancimance López (Coordinador) y el Representante 
Gabriel Ernesto Parrado Durán.

Este proyecto está publicado en la Gaceta del 
Congreso número 1156 de 2024.

Y la Ponencia para Primer Debate en la Gaceta 
del Congreso número 1618 de 2024.

Y fue anunciado en la Sesión del día martes 1° de 
octubre de 2024, para su discusión en la Sesión del 
día de hoy.

Señor Presidente, el doctor Diego Patiño presentó 
un Impedimento para este proyecto de ley, si autoriza 
le damos lectura para leer el impedimento.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Sírvase leer el impedimento.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:

Impedimento
De conformidad con lo establecido en el artículo 

286, 291 y 292 de la Ley 5ª de 1992, me declaro 
impedido para participar de la discusión y votación 
del Proyecto de Ley número 150 de 2024 Cámara, 
por medio de la cual se declara de interés nacional 
la promoción y el desarrollo de la agroecología y se 
distan otras disposiciones. Lo anterior por cuanto, 
por parentesco, existen desarrollo de actividades en 
el sector agrícola o ganadero que pueden reportar un 
beneficio y/o perjuicio.

Firma: Diego Patiño Amariles.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Abra el registro para votar el Impedimento.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Se deja constancia que el Representante Diego 

Patiño Amariles, no se encuentra presente en el 
recinto mientras le deciden su impedimento.

Votando SÍ aprueban el impedimento y votando 
NO lo niegan.
Honorable Representante Avendaño Fino 
Cristian Danilo
Honorable Representante Barguil Cubi-
llos Nicolás Antonio No

Honorable Representante Cancimance 
López Jorge Andrés No

Honorable Representante Cardona León 
José Octavio Sí

Honorable Representante Cuéllar Pinzón 
Héctor Mauricio Sí

Honorable Representante Enríquez Ro-
sero Teresa de Jesús
Honorable Representante González Co-
rrea Olga Beatriz No

Honorable Representante Miranda Lon-
doño Julia Con excusa 

Honorable Representante Monsalve Ál-
varez Ana Rogelia No

Honorable Representante Olaya Mancipe 
Edinson Vladimir
Honorable Representante Palencia Vega 
Leonor María
Honorable Representante Parrado Durán 
Gabriel Ernesto No

Honorable Representante Patiño Amari-
les Diego

Se le está 
votando su 

impedimento
Honorable Representante Perdomo An-
drade Flora
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Honorable Representante Pete Vivas Er-
mes Evelio
Honorable Representante Ramírez Ca-
viedes Sandra Milena No

Honorable Representante Ricardo Buel-
vas Luis Ramiro Con excusa

Honorable Representante Rincón Trujillo 
Leyla Marleny
Honorable Representante Rodríguez 
Contreras Jaime
Honorable Representante Salazar Perdo-
mo Julio Roberto Sí

Honorable Representante Salazar Rivera 
Juan Pablo No

Honorable Representante Velasco Burba-
no Erick Adrián Sí

Honorable Representante Villamizar Me-
neses Óscar Leonardo

Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Honorable Representante Avendaño Fino 

Cristian Danilo
Honorable Representante Enríquez Rosero 

Teresa de Jesús
Honorable Representante Olaya Mancipe 

Edinson Vladimir
Honorable Representante Palencia Vega Leonor 

María
Honorable Representante Perdomo Andrade 

Flora
Honorable Representante Pete Vivas Ermes 

Evelio
Honorable Representante Rincón Trujillo Leyla 

Marleny
Honorable Representante Rodríguez Contreras 

Jaime

Honorable Representante Villamizar Meneses 
Óscar Leonardo

Señor Presidente, verificado el llamado a lista 
para la votación del impedimento, la Secretaria le 
certifica que se ha desintegrado el quórum decisorio.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Como quiera que no hay quórum, se levanta la 
sesión y por Secretaría se citará.

Perdón, anuncie proyectos de ley.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, se anuncian los siguientes 

proyectos de ley para la próxima sesión en que se 
discutan proyectos de ley:

1. Proyecto de Ley número 150 de 2024 
Cámara

2. Proyecto de Ley número 085 de 2024 
Cámara

3. Proyecto de Ley número 158 de 2024 
Cámara

4. Proyecto de Ley número 157 de 2024 
Cámara

Han sido anunciados, señor Presidente, los 
proyectos para la próxima Sesión en que se discutan 
proyectos de ley.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Sí, se levanta la Sesión y por Secretaría se citará 
oportunamente.

Muchas gracias.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Siendo las 11:15 a. m., se levanta la Sesión y por 

Secretaría se convoca para Sesión.
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